



祝广大读者元宵节快乐



资料图

元宵节后,淳安的春节还没过完

大墅镇的“赶十八”正热热闹闹的等着你来闹

胡月华 童勇敏

今天是团团圆圆的元宵节,元宵节一过,也就意味着春节接近尾声。然而,在淳安,元宵节之后,春节并没有过完,很多乡镇的春节一般要持续到农历二月二,春节才能接近尾声。比如大墅镇就是个把正月十八当做元宵节来闹的乡镇。

为传承弘扬大墅镇儒洪村民俗文化,不断满足人民对美好生活的需要,促进乡村旅游发展和农民增收致富。大墅镇于3月4日—5日在儒洪村隆重上演一场“赶十八”传统民俗活动,等你一起来闹。

元宵节之后,赶十八的精彩别错过

儒洪村得名于“儒水钟灵,洪峦有象,八景钟奇,义有取尔”之景象。村庄处浙西山区,距大墅镇仅1.78公里。由儒洪、余家店两个自然村合并而成,485户住户,总人口1565人。自以礼公(公元九四九年)迁居以来有1000多年的历史。全村有耕地1028亩,林地15000多亩,其中特色种植1000多亩,森林覆盖率达95%。茶叶、油茶、毛竹是村民主要的经济收入,其他涉及养蜂蔬果、外出务工、经商等生产性服务性经营业务。村中留存古建筑11处,其中一类保护建筑1处,二类保护建筑3处。每年正月十八,仍举办隆重的“赶十八”传统民俗节庆活动。

今年大墅镇的“赶十八”民俗活动是从3月4日(正月十七)就开始了,当天18:30—20:30在大墅

镇儒洪村文化礼堂有两个小时的睦剧演出。

3月5日(正月十八)09:50—10:05在大墅镇儒洪村礼堂由村里长者(司仪)主持祭龙头(祈福)仪式,之后还有自编自导的文艺演出,以及儒洪村小河的放生(红鲤鱼、石斑鱼)祈福活动,还有众多美食不容错过。

古时儒洪村板凳龙叫“迎月半”

3月5日17:30—19:30,当然就是一年一度最热闹的板凳龙表演,儒洪村舞板凳龙在600多年前就盛行。传说古时余氏祖地发生大旱,人畜死亡无数,龙王得知后就下了一场大雨,万物复苏,百姓得救,龙王深受人们拥戴。

后来,龙王和鬼谷子仙师打赌,犯了天条,玉帝大怒,就派人把龙王斩成数段,抛向人间,人们把龙王遗

体放在板凳上,希望它能复活。人们奔走相告,把板凳连起来,就形成了一条板凳龙。

古时候儒洪舞板凳龙叫“迎月半”,儒洪村“迎月半”原来也是农历正月十五,正月过去一半,所以叫“月半”。“月半”有龙头、龙身、龙尾,龙身是板凳搭成的,“月半”上有5盏蜡烛灯,灯罩上有小彩旗。还有舞狮的,有抬杠,有菩萨,有鼓乐队……

到了明朝永乐年间,为了纪念严州知府程炳,儒洪村把正月十五“迎月半”改为程知府的诞辰日,正月十八“迎月半”。

每逢正月十八,儒洪村奉行“来者即是客”的习俗,只要进了家门都是座上宾,因此这天,各路亲朋好友均蜂拥赶至儒洪村相聚,并在正月十七至十九期间,连续三天三夜唱大戏、舞龙灯、吃流水席百家宴。“赶十八”已成为大墅镇重要节庆活动。

“北京八分钟”里 有个淳安小伙

3版

县妇保院春节六天 喜迎40个“狗宝宝”

4版